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CONSIGLIO COMUNALE DEL 21 e 22 DICEMBRE 2022 
 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 
 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE) 

 

Presieduta da Enza Amato, la seduta del Consiglio comunale del 21 dicembre è iniziata 
alla presenza di 28 consiglieri. 

 

Sono seguiti gli interventi ai sensi dell'art 37 del Regolamento: 
 

Salvatore Flocco (Movimento 5 Stelle) ha nuovamente lamentato la mancata accensione 

di tutte le luminarie natalizie nelle Municipalità, con conseguente danno a carico del Co-

mune e richiesta di far valere nei confronti delle ditte incaricate le penali previste dal con-

tratto. Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha denunciato la mancata pulizia e manutenzione 

SEDUTA DEL 21.12.22

P A P A P

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia 28

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia

13

P A

PRESENTI
P P

ASSENTI

P A P

P A P

P A P

P A

P A P

P P P

P A P

P P P

P P P

P P P

A

P P

appello iniziale

A

P



  

 

 

 

  Area Consiglio Comunale 

Servizio Ufficio Stampa del Consiglio Comunale 

 
 

 

 

Via Verdi, 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 

consiglio.stampa@comune.napoli.it 

Capo Ufficio Stampa: annamaria.roscigno@comune.napoli.it  

www.comune.napoli.it 

del tratto napoletano della strada statale 162. Ha chiesto, inoltre, che la società Calcio Na-

poli sani le morosità pregresse e destini una parte dello stadio con visuale adeguata alle 

persone disabili. Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) ha ricordato di aver inviato più note 

agli uffici competenti per segnalare la situazione di pericolo creata dalla presenza di molte 

occupazioni di suolo in spazi ristretti nel centro storico, invitando a prendere provvedimenti 

a tutela della sicurezza pubblica. Antonio Bassolino (Misto) ha evidenziato il disagio di 

molte associazioni sportive. Alcune svolgono attività in beni di proprietà comunale, adem-

piendo alla manutenzione ordinaria e straordinaria. Il Comune non ha previsto per loro al-

cuna agevolazione a seguito del Covid e in molti casi si sta procedendo a sgomberi coatti 

e all'applicazione di sanzioni amministrative. Potenziare le campagne di informazione nelle 

scuole sulla sicurezza stradale e soprattutto sostenere la Polizia Municipale nei controlli 

per reprimere l'uso dei cellulari alla guida, è la richiesta di Rosario Palumbo (Cambiamo!). 

Ringraziamenti di Maria Grazia Vitelli (Partito Democratico) per il risultato raggiunto sul 

prolungamento orario dei mezzi di trasporto in occasione delle feste. Ha poi chiesto che il 

Comune prenda una posizione controcorrente rispetto alla Regione e al Governo in mate-

ria di tagli alla scuola e ridimensionamento scolastico. Aniello Esposito (Partito Democrati-

co) ha denunciato la chiusura del parco Troisi a San Giovanni, causa pericolo caduta di 

alberi. Segnalato anche il mancato funzionamento dei punti di illuminazione gestiti da Enel 

Sole a corso San Giovanni e la necessità di aprire la rampa su via Repubbliche Marinare. 

Gaetano Simeone (Napoli Libera), infine, ha ringraziato assessore e lavoratori ANM per 

l'accordo concluso con l'azienda per il prolungamento del servizio in occasione delle feste. 

Dopo gli interventi sulle questioni urgenti, i lavori consiliari sono proseguiti con i temi 

all’ordine del giorno. L'assessore alle Infrastrutture Edoardo Cosenza ha illustrato la deli-

bera 493 che prevede l’acquisizione al patrimonio comunale delle aree sulle quali è stato 

realizzato il collegamento stradale di via Girolamo Cardano e via Vicinale Monte. 

L’intervento è stato approvato a maggioranza con l'astensione dei consiglieri Borrelli 

(Gruppo Maresca) e Cecere (Movimento 5 Stelle). 

Approvata in Consiglio la proroga di quattro mesi, dal 01/01/2023 al 30/04/2023, per 

l’affidamento dell'attività di riscossione coattiva delle entrate tributarie e patrimoniali del 

Comune, delle partecipate e delle aziende speciali all'Ente pubblico nazionale Agenzia 

delle Entrate Riscossione. Nella relazione l’assessore al Bilancio Pier Paolo Baretta ha 

spiegato che la proroga è necessaria nelle more dell’espletamento della gara di affidamen-

to ad una nuova società. Votata per appello nominale, su richiesta del consigliere Guangi, 

la delibera è stata approvata a maggioranza con 26 voti favorevoli e un voto contrario. 

VOTAZIONE DELIBERA 500 
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L'assessora allo Sport Emanuela Ferrante ha illustrato la delibera 498 sul prelevamento 

dal fondo di riserva della somma di 119.363,47 euro per i lavori di somma urgenza eseguiti 

all'impianto sportivo comunale Nestore a Chiaiano. Delibera approvata, poi, all'unanimità 

con 26 consiglieri presenti. 

VOTAZIONE DELIBERA 498 

SEDUTA DEL 21.12.22

SI NO AST A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Insieme per il futuro

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia SI 26

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO NO 1

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia AST
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Il Consiglio ha quindi sospeso i lavori, che sono poi ripresi il 22 dicembre, a causa della 

mancanza del numero legale all’appello successivo alla richiesta di sospensione avanzata 

dalla consigliera Bianca Maria D’Angelo (Forza Italia) e approvata all’unanimità. 

APPELLO ALLA RIPRESA DEI LAVORI 

SEDUTA DEL 21.12.22

SI NO AST A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Insieme per il futuro

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia SI 25

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO NO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia AST
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La seduta del 22 dicembre è iniziata alla presenza di 25 consiglieri. 

APPELLO INIZIALE 
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Per questioni urgenti ai sensi dell’articolo 37 del Regolamento è intervenuto Gennaro A-

campora (Partito Democratico) sui temi della sicurezza abitativa e idrogeologica in alcune 

aree della città, citando in particolare l’emergenza ora in corso in salita Moiariello e in viale 

Colli Aminei 34. 

Dopo un’inversione dell’ordine dei lavori approvata all’unanimità dall’Aula, la consigliera 

Flavia Sorrentino (Insieme per il Futuro) ha illustrato la mozione a sua firma avente ad og-

getto la richiesta di individuare un luogo idoneo, preferibilmente una piazza, per ospitare 

l’opera celebrativa della pizza napoletana e dell’arte del pizzaiolo realizzata dal maestro 

Lello Esposito. La mozione è stata approvata all’unanimità. 

Dopo l’illustrazione della delibera 501 di variazione del bilancio per utilizzare quasi 3 milio-

ni di euro per una serie di interventi che riguardano alcuni monumenti nell'ambito del pro-

getto UNESCO, l'area di archeologia industriale ex-Corradini, gli alloggi ERP di via Tosca-

nella a Chiaiano e il complesso residenziale Pser di Marianella, effettuata dall’assessora 

all’Urbanistica Laura Lieto nella seduta di ieri 21 dicembre, si è aperto il dibattito in aula. 

SEDUTA DEL 22.12.22

P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia 24

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) ha avanzato dubbi sul metodo utilizzato e 

ha auspicato che il Consiglio non debba più essere costretto ad approvare all’ultimo minu-

to delibere importanti per la città, verificando tempestivamente interventi essenziali come 

questo. 

Gennaro Rispoli (Napoli Libera) ha auspicato un confronto per capire e individuare su qua-

li monumenti intervenire prioritariamente per il recupero, nel rispetto della storia e delle 

tradizioni della città. Ha poi chiesto cosa si farà di queste opere una volta terminato il re-

cupero. 

Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) ha definito l’atto deliberativo ricco di stimoli e rivolto 

a parti importanti della città come il centro storico Unesco. Napoli ha potenzialità enormi e 

possibilità con i progetti di creare posti di lavoro e benessere, per questo riprenderli e por-

tarli a termine è assolutamente necessario, anche per recuperare credibilità presso i citta-

dini. 

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde) ha ricordato che la delibera oggi in di-

scussione affonda le radici nel lavoro svolto nella precedente consiliatura e ha ricordato le 

attese dei cittadini di Marianella per la parte degli interventi che riguardano il loro territorio. 

Anche Claudio Cecere (Movimento 5 Stelle) ha sottolineato come alla stesura di questa 

delibera abbia contribuito l’impegno avviato nel corso della precedente consiliatura dei 

consiglieri comunali espressi dal territorio di Marianella. 

Per Catello Maresca (Gruppo Maresca) non si deve prescindere dalla strategia politica e 

dalla programmazione pluriennale, evitando di dover sempre rincorrere le scadenze e ri-

cordando che quello che farà la differenza sarà la realizzazione delle opere e non solo la 

loro progettazione. 

Salvatore Guangi (Forza Italia) ha ringraziato i colleghi consiglieri che hanno collaborato 

con lui per sostenere gli interventi a favore del territorio di Marianella, ricordando le attese 

che animano gli abitanti degli altri territori della Municipalità 8. 

Alessandra Clemente (Misto) ha ringraziato per il risultato di oggi tutti coloro, assessori e 

consiglieri, che nel corso della precedente consiliatura hanno creduto in questa progetta-

zione che mette al centro il tema delle periferie come nuova centralità, nella consapevo-

lezza che i luoghi della città sono in collegamento tra loro. Chiesti anche interventi a favore 

del parco di Marianella dedicato alla memoria di Lino Romano, vittima innocente della cri-

minalità. 

Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha condiviso l’impegno dei consiglieri a favore del territorio 

di Marianella, sottolineando che la delibera dimostra il lavoro a favore di tutti i territori, ma 
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va specificato il cronoprogramma degli interventi e chiarito che le scelte 

dell’amministrazione devono essere coerenti con l’attività delle Municipalità e dei dirigenti. 

Luigi Carbone (Napoli solidale Europa Verde) è intervenuto sull’importanza di restituire alla 

città luoghi e monumenti storici con una specifica utilità per i cittadini: è importante lavora-

re quindi in sinergia con le realtà associative che potrebbero valorizzare le loro vocazioni. 

Dopo una breve replica dell’assessora Lieto, che ha ricordato l’importante ruolo da fare 

per il futuro con il Consiglio comunale e con i territori per la valorizzazione del patrimonio 

Unesco, la delibera è stata approvata all’unanimità. 

In Consiglio Laura Lieto, vicesindaco e assessora all’Urbanistica, ha quindi illustrato  lo 

stato dell'arte del progetto di rigenerazione del Real Albergo dei Poveri, ultimo punto 

all’ordine dei lavori di oggi. Il progetto del grande edificio di piazza Carlo III è al centro di 

una cabina di regia con il Ministero della Cultura, con un finanziamento di cento milioni di 

euro previsto nell’ambito del PNRR e l’affidamento ad Invitalia, nell’ambito di un accordo 

quadro a cui ha aderito il comune di Napoli, così come avvenuto per altri grandi comuni. 

Architettura, servizi di ingegneria, strutture e sicurezza, queste le attività oggetto del piano, 

anche se manca ancora il progetto vero e proprio, che sarà pronto entro dicembre 2023. Il 

finanziamento servirà per operare su una parte dell’edificio, che occupa una superficie 

complessiva di 150 mila metri quadrati, e consentirà di ristrutturare una parte dell’edificio, 

la corte centrale, la corte occidentale e tutto il piano terra, dal lato di piazza Carlo III e da 

via Tanucci, e ad arredare la parte ristrutturata. Le scelte sulle cose da fare sono nate da 

un confronto col territorio, ha precisato Lieto, e i luoghi saranno destinati ad attività sia 

permanenti che temporanee, creando una grande infrastruttura sociale urbana in costante 

movimento e in rapporto coi territori per promuovere impegno sociale e trasformazione. 

Come percorso istituzionale l’assessora ha assicurato che anche sull'Albergo dei poveri si 

seguirà il modello del percorso fatto con Napoli porta est per il coinvolgimento del Consi-

glio. 

Nel dibattito Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha espresso soddisfazione per la possibilità 

di procedere alla riqualificazione del sito grazie ai finanziamenti disponibili, ma è giusto 

che il Consiglio sia coinvolto nel progetto per poter contribuire alla discussione e rappre-

sentare le istanze del territorio. Per Nino Simeone (Napoli Libera) sarà importante un con-

fronto in commissione Infrastrutture con l’assessora sulle azioni messe in campo e condi-

videre le scelte fatte. Simeone è poi intervenuto sulla necessità di un intervento a livello 

governativo sulla decisione di non assegnare più a Napoli i finanziamenti per il potenzia-

mento della rete dei trasporti, una scelta che si auspica possa essere rivista nell’interesse 

della città. Salvatore Guangi (Forza Italia) su quando segnalato dal consigliere Simeone 

rispetto alla mancata assegnazione dei finanziamenti per i trasporti alla città di Napoli, ha 
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annunciato il massimo impegno del suo gruppo per avere chiarimenti e scongiurare questa 

evenienza. Toti Lange (Misto) ha lamentato il mancato coinvolgimento del Consiglio su 

una scelta che riguarda una delle sfide principali che qualificherà la città nei prossimi anni. 

Ancora non è chiaro il ruolo della collaborazione tra pubblico e privato. Per Gennaro A-

campora (Partito Democratico) il rischio è di riempire il sito di troppi contenuti e di non dar-

gli una vera vocazione. Sarebbe, invece, meglio partire da quello che già esiste, sperimen-

tando un’integrazione tra le diverse parti e anime della città, aprendo luoghi a quanti vivo-

no il disagio sociale, alla cultura, alla formazione, ed evitando di farlo diventare un luogo 

disconnesso dal resto della città, dove collocare ciò che non trova posto altrove. Gennaro 

Rispoli (Napoli Libera) ha ricordato la missione originaria e utopica dell’Albergo dei poveri, 

lamentando la mancata apertura ai consiglieri comunali nella pianificazione delle scelte. È 

importante che il futuro progetto tenga conto delle tante anime di questo luogo e va garan-

tita una sorveglianza attiva da parte dei cittadini attraverso l’accesso ai cantieri, per garan-

tire trasparenza, e un cronoprogramma preciso degli interventi. Impostazione proficua, per 

Massimo Cilenti, e questo può essere il grande impegno dell’amministrazione, certo il fi-

nanziamento non è sufficiente per fare tutto ma almeno si può cominciare, avviando però 

subito la riflessione sulla destinazione dei luoghi. Da condividere l’idea di una commissio-

ne consiliare che segua tutti i passaggi che riguardano il progetto. Iris Savastano (Forza 

Italia) si dichiara preoccupata perché lo stato dell'arte è ancora legato alle idee progettuali 

e manca ancora una visione. È tempo di passare dalle idee ai fatti, recuperando il tempo 

perduto e coinvolgendo i consiglieri comunali. Rosario Andreozzi (Napoli solidale Europa 

Verde) ha ribadito che non è disposto a dare una delega in bianco alla giunta da parte del 

Consiglio comunale su un tema sul quale non c’è stato alcun coinvolgimento. Sui grandi 

progetti della città, ha ricordato, servono le buone pratiche, percorsi condivisi anche sul 

destino degli abitanti di queste strutture. Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) 

ha chiesto all'amministrazione di abbandonare l'affannosa ricerca di idee, con la successi-

va difficoltà di farne una sintesi. Non va dimenticato, per il consigliere, che vi è il vincolo di 

uso sociale. Va costruita un'idea unitaria di destinazione d'uso, ha spiegato, ma soprattutto 

va affrontato il tema della sostenibilità economica nel tempo. Gennaro Esposito (Manfredi 

Sindaco) ha evidenziato la necessità di discutere in Consiglio di questo pezzo della città, 

che ha definito la 'Porto Alegre' napoletana, sulla cui regolarizzazione si gioca la sfida futu-

ra dell'Amministrazione comunale. Per Salvatore Flocco (M5S) va data dignità abitativa ai 

cittadini che abitano all'interno dell'albergo dei poveri. Su questo è necessario fare un rac-

cordo tra i vari assessorati per trovare una soluzione. Propone di realizzare un ambulatorio 

sociale 24h da inserire nella struttura e il trasferimento degli uffici della Polizia locale della 

Municipalità III. 

 


